

# 分期付款有拖延有提前 是否还要承担违约责任

#### 主持人语

本报维权邮箱自开通以来, 已经有很多读者来信咨询各种法 律问题。在此,感谢大家对这个 栏目的关注和踊跃提问。

对于您的疑惑我们会记录下来,并在一个月内予以解答,所以请务必留下您的有效联系方式。

与此同时,我们还会将问题 和答复刊登在以后几期的本版位 置,请您留意查看。

### 【维权邮箱】

fzbwqrx@126.com

#### □记者 王建慧

钟女士购买了一套房子,合同约定了分期付款的日期,以及延期付款所要支付的违约金。 在整个支付房款过程中,钟女士拖延了一个月 支付第二笔房款,但同时又提前一个月支付了 尾款。在这样的情况下,钟女士是否还要承担 违约责任呢?

律师表示,根据《中华人民共和国合同法》 的相关规定,依法成立的合同,对当事人具有 法律约束力。由于合同中没有确认提前支付尾款可以抵消之前拖延付款的违约金。所以,钟女士需要为延迟支付第二笔购房款而承担违约金, "提前支付尾款并不能抵消其承担的违约责任。"

### 【事由】

2016年3月4日,钟女士采用分期付款方式买了一套房子,当天支付了第一笔购房款。双方签订的商品房买卖合同上约定:当年4月20日前支付第二笔购房款,2017年12月30日

交房时再支付购房尾款。

当天双方还签订了补充条款,该条款约定,若买家延期付款 90 日内,且给付的购房款达到总房款的 50%以上,每日按应付款的 0.3%支付违约金,不足 50%的,每日按迟延付款额的 10%支付违约金;若买家延期付款 90 天以上,且继续履行合同的,买家应按总房款的 20%支

付违约金。

后来,因为凑房款出现一些困难,钟女士于当年5月20日才支付第二笔房款,但在2017年11月30日又提前支付了尾款。虽然支付第二笔房款拖延了一个月,但支付尾款提前了一个月,在这样的情况下,钟女士是否还需要向开发商支付购房违约金?

### 【分析】

钟女士在买房分期付款过程中,既有延期支付,也有提前支付,这两者是否能抵消,还 算不算违约?

"回答这个问题之前,我们首先要看看约束 买卖合同的法律有什么样的规定。"上海恒业律 师事务所崔瑶律师说,根据《中华人民共和国合 同法》的规定,依法成立的合同,对当事人具有法 律约束力。当事人应当按照约定履行自己的义 务,不得擅自变更或者解除合同。如果一方履行合同不符合约定的,则应承担违约责任。当事人可以约定一方违约时,应当根据违约情况向对方支付一定数额的违约金,也可以约定因违约产生的损失赔偿额的计算方法。

合同法还规定,如果约定的违约金低于造成的损失,当事人可以请求人民法院或者仲裁机构予以增加;如果约定的违约金过分高于造成的损失,当事人可以请求人民法院或者仲裁机构予以适当减少。当事人延迟履行约定违约金的,违约方支付违约金后,还应当履行债务。

崔瑶律师分析认为,根据上述法条, 钟女士与房屋出售人签订的房屋买卖合同及补充协议,明确约定了延迟付款属于一方当事人在履行合同中的违约行为,需要承担约定的违约金。同时,由于合同中并没有确认提前支付尾款可以抵消违约金,所以,钟女士需要为自己延迟支付第二笔购房款而承担违约金,提前支付尾款并不能抵消其需要承担的违约责任。

不过,崔律师表示,如果钟女士觉得合同中约定的违约金过高,可以通过正常渠道请求 人民法院或仲裁机构予以调整。

# 总公司设立两个分公司 分公司诉讼法院受理吗

某器械公司为全民所有制企业,其有两个分公司:机械一公司与机械二公司。两个分公司都在工商部门办理了营业执照,其经营范围都是在隶属企业即某器械公司授权范围内经营器械制造与销售活动。机械一公司因资金周转困难,导致生产经营出现问题,机械二公司便借给机械一公司53万元。请问机械二公司能否向法院起诉要求机械一公司与某器械公司偿还借款?

### 【解答】

郭先生,您好!根据《中华人民共和国 民法总则》的规定,法人可以依法设立分支 机构,分支机构以自己的名义从事民事活动, 产生的民事责任由法人承担;也可以先以该 分支机构管理的财产承担,不足以承担的, 由法人承担。

现根据您所描述的某器械公司,有两个分公司,即属于分支机构。两个分公司以他们自己名义从事民事活动,根据法律规定,所产生的法律后果、民事责任均应由器械公司承担。从这个逻辑角度分析,机械一公司向机械二公司借款,以及机械二公司起诉机械一公司,产生的法律责任都是由器械公司最终承担。那分公司之间的诉讼,不就相当于器械公司自己起诉自己?也就意味着原告就是被告,这显然是人民法院无法受理的。因此分公司之间的纠纷属于公司内部矛盾,不属于人民法院受理民事诉讼的范围。

# 朋友借款逾期仍不还 能否执行其配偶财产

朋友王某因为经商需要,找我借款80万元,约定的还款日到期后,我多次促催他,他始终以各种理由拒绝还款,法院判决王某一个月内还清借款。执行过程中,法院没有查找到王某名下有财产,但我了解到王某妻子李某名下有一套住房,我认为这80万元属于他们夫妻双方的共同债务,我能否要求法院拍卖李某这套

房产抵偿欠我的借款?如果不能,那我应该怎么办才能防止王某转移财产? 李先生

### 【解答】

李先生,您好!在执行程序中,应遵循审、执分离原则。对于您朋友王某因经商需要向您借款80万元,应当先就该债务是否属于夫妻共同财产进行认定,对于王某的妻子李某名下的住房也应对其房屋性质属于婚前财产还是婚后共同财产进行认定,方能明确是否可以执行李某的房屋。

因此即便您有权申请执行李某财产,执行法院也不具有对债务性质和财产性质作出审理认定的权利,即便法院作出执行李某房屋的决定,一旦李某提出执行异议,法院仍然要停止对其财产的执行。因此,建议您通过诉讼,提供有关证据材料,在法院审理查明后,会对李某是否需要承担80万元债务的连带清偿责任依法作出判决。

# 两辆非机动车相碰撞又被后车撞伤咋定责

### 【解答】

钟先生,您好!您的朋友焦某是否需要对吕某承担赔偿责任,应视焦某对吕某的受伤是否具有过错。根据《中华人民共和国侵权责任法》规定,两人以上分别实施侵权行为造成同一损害,能够确定责任大小的,各自承担相应的责任,难以确定责任大小的,平均承担赔偿责任。据此,应先确定焦某对

其与吕某发生的碰触是否具有过错,也就是定责。如果其有过错,可以认为焦某的过错与吕某碰撞导致其被碾压的后果之间有一定因果关系,应当承担相应的赔偿责任。但如果碰撞完全是因为吕某逆行造成的,焦某已采取措施仍无法避免碰撞的发生,焦某不具有过错,则不应承担责任。综上,建议由交警部门定责,或通过诉讼方式明确各人责任后,方能确定各方是否需要承担责任。

# ATM机转账弄错账户 是否能要求对方返还

我到中国农业银行 ATM 机转账 5000 元 给我妹妹。操作完成后,我突然发现转错了, 我把钱错转到了我朋友李某的账户上。于是 我立即打电话给我朋友李某,想跟他说明情 况,但是李某电话一直无人接听,我估计他 是故意不接电话。请问我能否要求李某返还 该笔款项?

### 【解答】

黄女士,您好!您可以要求李某返还这笔存款。因为这笔款项的所有权是属于您的,您将该款项转给李某并非出于真实意思表示,只是操作失误导致。也就是说,李某并没有法律上或合同上的权利收取这笔款项。因此,李某获取的该笔款项属于法律规定的不当得利,应当予以返还。

# 偷准岳母银行卡取钱给女友花销算盗窃吗

邻居家有个女儿小郑,通过上网认识了青年男子钱某,两人交往后就住在邻居家中。一天,小郑帮母亲去银行取款后,将银行卡和一张有密码的纸片放回了自己母亲的包里。当天晚上,趁人不在,钱某拿走了那张银行卡,并于第二天到银行 ATM 机器上分四次取走了 10000 元。

之后,钱某将取来的钱,给小郑的信用 卡还了款,还购买了苹果手机、品牌衣物等。 请问钱某取的钱是给被盗人的女儿花了,这 种行为是否也构成犯罪? 周女士

### 【解答】

周女士,您好!根据《中华人民共和国 刑法》规定,盗窃公私财物,数额较大的, 或者多次盗窃、入户盗窃、携带凶器盗窃、 扒窃的,数额较大的,构成盗窃罪。

现在钱某以非法占有为目的,秘密窃取小

郑母亲的财物达到10000元,数额较大,已符合盗窃罪的构成要件。虽然从表面上看,钱某从小郑母亲处取得的钱有一部分是花在了女友小郑身上,但我们需要透过行为看本质,其本意是将秘密获取的钱当作自己的钱给小郑花,本质上仍是将小郑母亲的钱非法占为己有。因此当其窃取钱占为己有之时,钱某已构成盗窃罪,至于占为己有之后怎么花怎么用,并不影响小郑构成盗窃罪的要件。

### 已办网签并付首付款 是否能提出退房要求

我购买一套商品房,已办理网签并支付了首付。现在,因为家庭有纠纷,我想退房,但房管局以"该房已办理网签"为由,不予办理,请问房管局是否有理? 雷先生

### 【胜合

雷先生,您好! 网签是买卖双方在签订房屋买卖合同后到房屋管理部门进行备案的行为,因此网签意味着您已经签订了房屋买卖合同。根据《中华人民共和国合同法》的规定,依法成立的合同,对当事人具有法律约束力,当事人应当按照约定履行自己的义务,不得擅自变更或者解除合同;当事人一方不履行合同义务或者履行合同义务不符合约定的,应当承担继续履行、采取补救措施或者赔偿损失等违约责任。据此,您因家庭原因导致退房,会被认定为违约,作为房屋出售人有权要求您继续履行合同,也有权要求您承担违约责任。

至于网签的撤销,如果您在没有就合同解除与房屋出售人达成一致的情况下,单独要求撤销该备案,房管局是有权拒绝的。但若您与房屋出售人协商一致解除合同,共同提出撤销网签申请,房管局作为行政管理部门是无权干涉的。

### 本版问题由特约上海市恒业律师事务所崔瑶律师回答,仅供参考。王建慧 整理